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Люблю я ліс!
[bookmark: _GoBack]Його по праву я і шаную, і люблю.
Вклоняюсь пишному гіллю...
П. Воронько
Надзвичайно різноманітний світ нашої планети. Він дивує нас своїм багатством, вабить нерозгаданими таємницями, чарує своєю неповторною красою. Та найбільше люблю я ліс. З раннього дитинства насолоджуюсь цим зеленим дивом планети. Разом з батьками часто ходжу до нього в гості. Він нам як друг. Пригостить духмяними суницями, терпкою ожиною, солодкою малиною, кисленькою чорницею, піднесе жменю лісових горіхів, напоїть чистою джерельною водою. З лісом люблю розмовляти або просто його послухати.
Спасибі людям, що зростили ліс:
За всі дуби, ялини в пишнім гіллі.
І за красу отих зелених кіс,
В яких стоять гнучкі берізки білі.
Зеленими легенями Землі називають ліс. Адже він збагачує повітря киснем, таким необхідним для життя! Надзвичайно чисте воно у соснових лісах та ще й насичене смолистим запахом. У такому лісі легше дихається, серед величавих сосен і сам стаєш величним. Приваблюють мене й кучеряві берізки. Коли охоплюю красуню обома руками і притуляюсь до її білокорого стану, настрій мій відразу покращується. А енергії я набираюсь у могутнього дуба.
Дерева захищають землю від руйнування, скріплюючи її своїм корінням; зберігають чистоту і повноводдя річок. Приємно, що у нас на Поліссі річки глибші й повноводніші, а вода в них чистіша й прозоріша. Це тому, що ліс і вода – рідні брат і сестра. Щаслива, коли натраплю на лісове джерело або почую спів пташок. А восени люблю ходити по коліна в листі, збирати блискучі від роси гриби, милуватися червоними ягодами калини.
Радію, що більшість дерев, які зустрічаються у нашому лісі, українці здавна вважають священними. Символом здоров'я й мужності називають дуба, а березу – символом чистоти. Сосна – це символ життя, а липа – добра, щедрості матері-землі.
Ліс – то сила для людини,
Ліс – окраса всіх країн...
Ліс – безсмертний! Але ж люди Берегти повинні ліс!
Так, справжня любов до лісу – це не лише споглядання краси, а й відчуття власної причетності до її збереження і примноження. Адже краса природи, її багатство залежать і від нас. Тому треба пам’ятати, що ліс – це не тільки краса, а й багатство, чудовий відпочинок і здоров'я людини. Та й цілої планети.
«Немає лісу – посади, мало лісу – не губи, багато лісу – бережи!» – пригадую слова свого дідуся і кидаю у землю маленький жолудь...
